

31-го МАРТА  
1938 года  
№ 30 (671)

# КОММУНАР

Газета Куйтунского райкома ВКП(б) и райисполкома Иркутской области.

ВЫХОДИТ ДЕВЯТЬ РАЗ  
В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село Куйтун,  
ул. Красный Октябрь, д. № 15.

Телефон № 21.

Подписная плата на год  
7 руб. 20 коп.

ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

## Больше ответственности райисполкома и сельсоветов за подготовку к выборам в Верховный Совет РСФСР!

### Пленум РК ВКП(б)

28 марта состоялся пленум РК ВКП(б). Пленум обсудил один вопрос — о подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР.

—Идя к выборам в Верховный Совет РСФСР — говорит докладчик секретарь РК ВКП(б) т. Шерстнев, — нам надо использовать полностью весь ценнейший опыт избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР, учесть все недочеты, имевшиеся в первые дни избирательной кампании, чтобы не повторять их.

Какие это были недочеты? Формальный подбор членов избиркомов. В ряде мест, члены избирательных комиссий не избирались на общих собраниях членов организации, а выдвигались только активом. Это привело к тому, что в состав некоторых избирательных комиссий прошли недостаточно авторитетные люди, а кое-где и классово чуждые элементы, которых в ходе избирательной кампании приходилось выводить из состава комиссий.

Невероятная путаница была допущена при составлении списков избирателей. Райисполком с этой задачей не справился. Списки составлялись неряшливо, искажались фамилии избирателей, заносились мертвые души, а многих избирателей вовсе пропускали. На некоторых участках (Уян, Куйтун) выпадали из списков десятки избирателей. Составление списков поручали в Уяне школьникам.

Списки избирателей переделывались, уточнялись в течение двух месяцев.

Были случаи нарушения избирательного закона. Избирательные комиссии подменяли сельсоветы: разбирали жалобы, составляли списки и т. д.

Все это нужно учесть, и ни в коем случае не повторять их.

Пленум РК отметил, что несмотря на то, что со дня опубликования «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР», прошло порядочное время подготовки к выборам проходит неудовлетворительно. Слабо еще организовано изучение Конституции РСФСР и положения о выборах. Совершенно не начата организационно-техническая подготовка. Райисполком и сельсоветы бездействуют. Избирательные помещения не превращены еще в доподлинные агитпункты, списки избирателей не составляются. Пленум РК обязал партгруппу райисполкома немедленно вернуть организационную работу по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР.

Первичные парторганизации и РК ВКП(б) как следует подготовкой к выборам не занимались. Не все фор-

мы пропаганды и агитации используются при разъяснении избирательного закона. Большинство первичных парторганизаций не развернуло агитацию на-дому.

Секретарь парткома зерносовхоза т. Корольченко, говоря о большой работе проделанной парторганизацией зерносовхоза по подготовке к выборам, — вместе с тем подчеркнул, что некоторые руководители агитколлективов относятся легкомысленно к этой политической кампании. Помполит 5 отделения Тетеряя руководство агитколлективом возложил на человека, не внушающего политического доверия. Видите-ли у этого помполита имеются более «важные» дела и руководить семинарами агитаторов ему некогда.

Руководитель Усть-Кадинского агитколлектива т. Ольхов не провел даже ни одного семинара агитколлектива. В этом сельсовете работа по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР еще не начата.

Выступавшие товарищи в прениях резко критиковали райисполком и его председателя Горбунова, райотдел связи и начальника Слушкина, которые самоустранились от подготовки к выборам. Пленум обязал все первичные парторганизации, райисполком, райком ВКП(б) и все общественные организации (профсоюз, кооперация, Осоавиахим, мопр) включиться в подготовку к избирательной кампании, вовлечь поголовно всех избирателей района в изучение Конституции РСФСР и «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР», проявить максимальную активность и инициативы, сочетая эту работу с подготовкой и проведением весеннего сева.

Избы-читальни, красные уголки, радиоузлы — все должно быть поставлено на службу предстоящей кампании.

Пленум РК напоминает, что в работе по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР враги народа, церковники и вся контрреволюционная нечисть будет пытаться вести свою подрывную работу. Задача всей парторганизации мобилизовать трудящихся района на разоблачение врагов народа, беспощадно пресекать их вражескую деятельность. Мобилизуя трудящихся на большевистскую подготовку к выборам в Верховный Совет РСФСР, парторганизация должна возглавить политический и производственный подъем масс и на основе широкого развертывания социальноревольюционной борьбы обеспечить успешное проведение весеннего сева и завоевание высокого урожая.

### Каразей готовится к выборам

В селе Каразей началась подготовительная работа к предстоящим выборам в Верховный Совет РСФСР. Выделено 30 агитаторов. Агитколлективом руководит комсомолец-учитель т. Пермин. Все агитаторы раскреплены по

улицам и десятидворкам. Хорошо работают агитаторы Мельников, Макаревич и Баудина. В организованных кружках «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР» изучают 150 избирателей.

Литвиненко

### Внимательно слушают доклад

#### любимого вождя

Коллектив Харикской МТС приступил к изучению «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР». Куплены 3 комплекта грампластинок с докладом товарища Сталина на VIII чрезвычайном съезде Советов СССР о проекте новой Конституции. Рабочие МТС и колхозники с огромным вниманием слушают звукозапись доклада любимого вождя т. Сталина.

Агитатор т. Макаров составил план изучения «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР» и регулярно проводит по нем занятия в своем кружке.

Кустов

### Под боком у райисполкома

Куйтунский сельсовет самоустранился от подготовки к выборам в Верховный Совет РСФСР. Он не участвует в организации изучения избирательного закона среди населения, не составляет списки избирателей и т. д. Очевидно, председатель сельсовета Кожанов рассчитывает на то, что за него будет работать участковая избирательная комиссия, как это было во время выборов в Верховный Совет СССР.

Сам Кожанов и все члены сельсовета не изучают «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР».

Можно подумать, что сель-

совету «некогда» заниматься этой работой. Он по-горло занят вопросами сева, благоустройства села, организации очистки улиц от навоза и т. д. Но и здесь сельсовет не может похвалиться. Никакой помощи сельсовет и его председатель Кожанов не оказывают колхозам.

Спрашивается, чем же занимается председатель сельсовета? Торговлей мясом в Куйтуне и в Иркутске, заготовкой корма для своего скота и т. д. Кожанов меньше всего думает о сельсовете. Он занят своим личным хозяйством.

Улицы районного центра завалены навозом. Тротуары раз-

биты. Антисанитария начинает уже принимать угрожающие размеры. А сельсовет и не думает заботиться о здоровье трудящихся.

Председатель РИК'а т. Горбунов прекрасно знает, что сельсовет бездействует. Однако, он ничего не сделал, чтобы перестроить работу сельсовета. Это лишний раз говорит о том, как РИК вообще руководит сельсоветами.

Сельсоветы плохо работают в нашем районе. Их подменяет институт уполномоченных. А райисполком продолжает работать по старинке. С него же берут пример и сельсоветы.

Артемов

### „ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ, ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ТВОРЧЕСТВА А. М. ГОРЬКОГО“

Научная разработка творческого наследия великого русского писателя.

Институт мировой литературы им. А. М. Горького ведет научную разработку творческого наследия великого русского писателя — Алексея Максимовича Горького. В институте создана специальная горьковская секция. Ее основными задачами являются составление «Летописи жизни, деятельности и творчества А. М. Горького» и подготовительная работа к первому научному изданию полного собрания сочинений и собрания избранных писем Горького.

В архиве А. М. Горького собрано сейчас около 63 тысяч рукописей и около 40 тысяч печатных книг, брошюр, статей и заметок о Горьком.

(ТАСС)

17 марта 1938 г. в Москве прибыли победители Северного полюса, отважные герои страны социализма — Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров.

Фото В. Фисмана (Союзфото).



На снимке: (слева направо) тт. Ширшов, Федоров, Папанин и Кренкель на трибуне во время митинга на Комсомольской площади.

## В СОВЕТЕ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

О МЕРАХ ПО ПОВЫШЕНИЮ УРОЖАЙНОСТИ  
КАРТОФЕЛЯ В 1938 ГОДУ

Совнарком Союза СССР признал совершенно недопустимым, что целый ряд областей — Челябинская, Свердловская, Сталинградская, Ростовская, а также Донецкая, Днепропетровская, Николаевская, Одесская области УССР, Краснодарский, Дальне-Восточный края, Крымская АССР и некоторые другие, имея все возможности обеспечить свои потребности в продовольственном и семенном картофеле за счет местных посевов, — завозят до настоящего времени картофель из других краев, областей, и республик.

Такое нетерпимое положение явилось следствием крайне неудовлетворительной работы земельных органов и недостаточного внимания со стороны местных советских, партийных организаций к развитию культуры картофеля.

Совнарком Союза ССР постановил запретить, начиная с урожая 1939 года, всякий завоз картофеля по железной дороге из одной области в другую и обеспечить удовлетворение потребности в картофеле за счет местных посевов и заготовок.

СНХ обязал Наркомзем СССР, совнаркомы союзных и автономных республик, краевые и областные исполкомы обеспечить выполнение установленного на 1938 год государственного плана посева картофеля в размере шести миллионов 708,6 тысяч га по СССР.

Для достижения высокой урожайности картофеля, в соответствии с опытом передовых колхозов, Совнарком СССР рекомендует колхозам:

а) организовать внутри полеводческих бригад, имеющих посеы картофеля, постоянные звенья, за-

репляя за ними площадь посевов картофеля на весь сезон работы;

б) установить дополнительную оплату звеньям за каждую полученную сверх плана тонну картофеля с гектара 5-6 трудодней;

в) посадку картофеля производить по лучшим для картофеля предшественникам;

г) вносить под картофель навоз и другие органические удобрения в количестве не менее 30-40 тонн на гектар в районах нечерноземной полосы, 15-20 тонн в южных районах, а также использовать все виды местных удобрений (зола, торф и другие);

д) для посадки производить тщательный отбор исключительно здорового картофеля;

е) широко применять посадку картофеля яровизированным посадочным материалом;

ж) провести посадку картофеля в максимально сжатые сроки с обязательным боронованием всходов картофеля, применяя не менее 3-4 междурядных обработок с прополкой;

з) для устранения потерь картофеля при уборке обязательно проводить послеуборочное боронование и перешапку.

Управлениям колхозов разрешено производить натуральное авансирование членов артели картофелем с начала его уборки в размере 10-15 процентов убранный картофель.

Для обеспечения выполнения плана сортовых посевов картофеля на 1938 год и скорейшего перехода на сплошные сортовые посеы Совнарком СССР предложил:

а) использовать на посев все имеющиеся местные ресурсы сорто-

вого картофеля, путем организации весеннего межколхозного обмена рядового картофеля на сортовой, закупки сортового картофеля у колхозов и колхозников, а также широкого проведения клубневого отбора;

б) завозимый в 1938 году из других областей сортовой картофель распределять исключительно для посевов на семенных участках совхозов и колхозов.

Совнарком СССР установил на 1938 год во всех районах надбавки к ценам на следующие скороспелые столовые сорта картофеля: «ранняя роза», «эпикур», фитофтороустойчивый сорт № 8670, универсальный сорт «лорх». Установлены также надбавки для некоторых районов на ряд технических сортов картофеля. Размер надбавок определен: по первой категории 10 проц. к заготовительной и 5 проц. к закупочной цене, по второй категории 5 проц. к заготовительной и 3 проц. к закупочной цене.

Придавая большое значение решению поставленных задач, СНХ Союза ССР требует от местных советских организаций, земельных органов, директоров МТС и совхозов повседневного оперативного руководства работами по посеву картофеля, уходу за ним и по уборке урожая. (ТАСС).

Примечание: В виду того, что в текст изложения постановления СНХ СССР «О мерах по повышению урожайности картофеля в 1938 году», опубликованный в 28 номере нашей газеты вкрались ошибки, публикуется изложение постановления СНХ СССР по этому вопросу вновь.

## ФАШИСТСКИЕ РАЗВЕДКИ В ТРАУРЕ.

Рис. Б. Ефимова («Известия»).



ПОТЕРЯ ЛУЧШИХ КАДРОВ.

## ПЛЕНУМ ОБЛИСПОЛКОМ

26 марта закончил свою работу пленум Иркутского облисполкома. Пленум обсудил вопросы готовности к весеннему севу, состояния торговли на селе и подготовки к выборам в Верховный совет РСФСР.

Ораторы в прениях подвергли резкой критике работу земельных органов, в частности обло. Так-же отмечали недостатки в развертывании работы по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР.

На пленуме выступили дек Верховного Совета СССР инспекции обязанности председателя исполкома товарищ Иванов и ретарь обкома ВКП(б) товарищ баков.

Пленум принял ряд практических мероприятий обеспечивающих шевистскую подготовку к севу же и выборов в Верховный РСФСР.

А. М. ГОРЬКИЙ

## РАССКАЗ

Мы печатаем малоизвестный рассказ Максима Горького. Это рассказ о том, что пережил крестьянин, впервые увидевший комбайн. Крестьянин отнесся к машине сначала недоверчиво, но, увидев чудесную ее работу, признался и ушел из совхоза, где работал комбайн, с мыслью, что «новые люди способны побороть и суховей, который на смерть выжпгает хлеб, и мороз, убивающий зерно на земле».

Напомним читателю, что рассказ Горького был написан в 1929 году, когда комбайны появились только в совхозах, а в МТС их не было ни одного.

Когда человек узнал, что в трех днях пути от его стаповица приплыли люди вспахали в степи машинами огромный кусок никогда еще непаханной земли и машинами заселили его, человек подумал, что это такие же древние люди, каков он сам, но глупее его.

В старом теле его жила тысячелетняя душа, и он знал: горе и радость всех людей степи в том, чтоб пахать землю, сеять и собирать хлеб, а все иное, что делают люди, можно не делать. Земля родит человека для работы на ней, а когда человек изработает силу свою, она поглощает тело и кости его.

Летом над землей знойное солнце пльвет медленно, а за ним прилетает с востока горячий ветер и, выжигая хлеб, травы, сушит человека тоской, сушит страхом голода. Нередко ветер стоняет в степь черные тучи, они поят землю дождем, и тогда душа радуется — будет много хлеба. Зимой солнце скользит в небесах быстро, пронзительно холодный ветер носится по степи, шуршит по земле, свистит, скупо сеет снег, а по ночам поет всегда одну и ту же песню.

«Восходит солнце и заходит, а земля пребывает во веки».

«Род приходит и род уходит, а земля пребывает во веки».

Человек не думал о тяжелом, уничтожающем смысле этой песни потому, что он слишком хорошо знал

имеет головы, а хвост его, весь из ножей, с бока огромного, неуклюжего туловища. И туловище так нераскладно, как будто уже измято, изломано степным ветром. Трудно понять, как работает это чудовище из дерева и железа, как управляют люди силой его. Люди — обыкновенные, но — молодцы они. Двигаются быстро, а не похуже, что работают торопливо. Если эта машина опрокинется на бок, она может придавить не менее пятерых.

— Ее как звать? — спросил человек.

— Посторонись, — ответили ему, но он не сошел с места.

С бока или впереди чудовища дрожит и фыркает железный медведь на колесах, толстую шею его оседлал парень без усов, почти мальчишка, пиджак на нем вымазан маслом и как будто пошит из кровельного железа. Парень, толкая ногами свою машину, повернул колесо, широкие ободья железных колес тоже повернулись, большая машина покачнулась, застучала и покачалась по сухой земле, сметая хвостом колосья хлеба, подхватывая их десятками тонких, как гвозди, железных пальцев; колосья поплыли над хвостом машины куда-то в бок ее, она тряслась и редела от жадности, пожирая их, из перерубленной шеи машины полетела солома, солома, пыль.

Человек стоял, глядя вслед ей, рот его открывался и закрывался, тряслась борода, казалось, что он кричит, на голову и плечи его сыпалась солома, летела в лицо, в бороду, он покачивался, тыкал палькой в землю, передергивал плечами, поправлял котомку на спине. Потом, точно его выдернуло из земли, он тяжело, но скоро побежал за комбайном, помахая палькой, котомка за спиной прыгала, точно подгоняя его. Бежал не один, бежали и еще

другие мужики, но ему, видимо, хотелось бежать вокруг машины, он обогнал всех, но не успевал за ней, спотыкался, и все казалось, что он кричит.

Все таки он догнал комбайн, когда тот пошел тише, догнал и, рискуя попасть под ножи косилки, тяжело запрыгал рядом с ней. Какой-то длинный человек оттолкнул его.

— Дьявол, — хрипло сказал он, отирая пот с лица широкой, чугушной ладонью.

Комбайн остановился, он подбежал к рукаву, из которого в подставленный мешок сыпалось толстой струей зерно, и, сунув пригоршни под золотую струю, зачерпнул ими зерна. Несколько секунд он смотрел на него, приподняв пригоршни к лицу, согнув пыльную, тугую шею. Потом, показывая зерно окружающим, сказал хрипло и задыхаясь:

— Настояще... Дьяволы! А?

Рядом с ним стояли такие же, как сам он, но помоложе его, они смотрели на машину также очарованно, но и как бы испуганно и завистливо. Старик бросил зерно в мешок и тотчас же снова, сунув руку под струю, схватил горсть зерна, бережно спрятал его в карман кафтана. То же сделали еще двое, трое. Один сказал, вздохнув:

— Придумано!

— Не угонишься за ней, — сказал другой, а третий хмуро протянул:

— Где-е там...

Было сказано и еще несколько неопределенных слов, но ни в одном из них не прозвучала радость. Гордость и радость звучали только в словах тех людей, которые рассказывали о внутреннем устройстве машины, о ее работе.

— Все ж таки около нее наши хлебоборы, — задумчиво сказал кто-то.

— А кто ж? Земля требовала...

Утешив друг друга, люди отошли прочь от рабочих «Гни а тот, старый, коротконогий, о

Он поднял с земли палку, но шпагу, вытер конец ее подтана, затем, вытряхав пальцы лому из бороды, медленно вокруг машины. Он щупал еми, взглядами, легонько постпалкой, размышляюще оставался и снова шел, потряхивая б поправляя шапку. Каменное его стало как будто шире, — быть, он стиснул зубы?

Потом он стоял в толпе, в тинге и слушал речи оратора, раясь на палку обеими руками в землю. Нередко он шаркой у ног своих, щупал землю пробуя: та ли это земля, она всегда была?

Раздавали награды рабочим более энергично потрудившимся в новом гигантском поле. награжденные получали пода пристально, из-под ладони, на них. Получала награду работавшая на тракторе.

— И — девке, — сказал старик, потом, усмекаясь, добавив манявуют.

Вскоре он пошел прочь, рано, через каждые три шага палькой в землю, не огляд. Возможно, что глубоко взво была тысячелетняя, покорная природы душа его.

Может быть, он завистливо мал, что новые люди способны борются и суховей, который не выжигает хлеб, и мороз, уби зерно в земле.

(Напечатано в г. «Известия ЦИК СССР и 20 октября 1929 г.

## Встретить весенний сев во всеоружии

### МОЛОТОВЦЫ К СЕВУ ГОТОВЫ

Колхоз им. Молотова Больше-Кашелакского сельсовета хорошо подготовился к весеннему севу. Сельскохозяйственный инвентарь: плуги, сеялки и бороны полностью отремонтированы и закреплены за каждым сеяльщиком и пахарем. Приемочной комиссией инвентарь принят с оценкой на хорошо. Семена засыпаны и протрированы два раза. Проверка их всхожести дали хорошие результаты. Чистота семян 98 проц, всхожесть 90 проц. Хорошо поставлен уход за лошадьми, улитанность их средняя. Лошади закреплены за каждым пахарем. В колхозе две бри-

гады. Они разбиты на звенья, среди звеньев развернуто социалистическое соревнование. Составлен график работ на период весеннего сева. Колхозники уже сейчас знают, где и какую они будут выполнять работу. Колхоз обязуется получить в этом году 18 центнеров с гектара. Чтобы завоевать такой высокий урожай, колхоз будет проводить яровизацию пшеницы и перекрестный сев. Вывезен на поля навоз. Сев будет только рядовой.

**Столбанов, Сафонов, Сидоренко, Журавнов.**

### Колхоз проверяет колхоз

25 марта между колхозами Уянского сельсовета им. Ленина и им. Бурлова прошла взаимопроверка выполнения соцдоговоров. Проверка показала, что эти колхозы плохо подготовились к весеннему севу. Борьбы за повышение урожайности они не ведут.

Большинство пунктов заключенного соцдоговора не выполнено.

По колхозу им. **Бурлова**: семена засыпаны только 25 февраля, ремонт транспорта не закончен. Вместо 2000 тонн навоза вывезено 300 тонн. Золы собрано 12 центнеров, а по договору нужно было собрать 120 центнеров. Полевые станы не оборудованы.

По колхозу им. **Ленна**:

План вывозки навоза выполнен лишь на 25 проц. Золы собрано 20 центнеров вместо 100 по плану. Производственный и финансовый план до сих пор еще не составлен.

Внутри колхозов социальное соревнование плохо организовано. Некоторые бригады своей пьянкой (Уткин) срывают обмен семян и разлагают трудовую дисциплину.

Многое еще не сделано соревнующимися колхозами уянского сельсовета в подготовке к весеннему севу. Председателям этих колхозов тт. Дерничу и Бакунову нужно энергичнее работать, лучше руководить и чаще проверять выполнение соцдоговоров.

**Гурин**

### НЕ ЧУВСТВУЮТ ПРИБЛИЖЕНИЯ ВЕСНЫ

Харикская МТС не спешит с завершением подготовки к весеннему севу. Ремонт тракторного парка не закончен, хотя все сроки давно уже прошли. К ремонту пяти тракторов не приступали. Плохо с электрооборудованием. Отремонтированные тракторы не обеспечены электролампами.

Не готов к севу и сельхозинвентарь. Ремонт плугов не закончен, а сеялки отремонтированы лишь на 50 проц. Лучше обстоит дело с обменными операциями. За исключением колхоза им. Калинина все колхозы, обслуживаемые МТС, обеспечены семенами.

**Шишлов**

## АЗОБАКТЕРИАЛЬНЫЕ УДОБРЕНИЯ

Колхозы с каждым годом уделяют все больше и больше внимания повышению плодородия земли. Из года в год увеличивается количество удобрений, вносимых в почву. Расширяются посевы клевера, люцерны, люпина и других бобовых культур, сильно повышающих плодородие. Улучшается обработка почвы. Все это создает такие условия, при которых растение лучше использует питательные вещества, имеющиеся в почве.

Чтобы получать хороший урожай, растению, наряду с другими питательными веществами, надо давать азот. Снабжение растений азотной пищей—наиболее трудная задача. В почве обычно мало соединений азота, годных для питания растений. Известно, что обогащают почву азотом бобовые культуры. С каждым годом увеличивается также применение минераль-

ных азотных удобрений. Агрономическая наука знает теперь и другие способы обогащения почвы азотом. О них мы и расскажем в этой статье.

В воздухе, который нас окружает, имеется очень много азота. Но газообразный азот растению не пригоден. Растению нужен азот связанный то-есть в виде минеральных солей.

Ученые открыли, что в почве живут невидимые для глаза (а видимые лишь в микроскоп) живые существа—бактерии, которые при жизни могут усваивать азот из воздуха, а после своей смерти обогащают почву органическим веществом. Иначе говоря, эти бактерии, если сделать так, чтобы они при жизни своей усваивали азот, могут после смерти служить азотными удобрениями почвы. Бактерий в почве очень мно-

## Об освещении вопросов партийной жизни в газете „Коммунар“

26 марта бюро РК ВКП(б) обсудило доклад редактора об освещении вопросов партийной жизни в газете „Коммунар“.

Райком отметил, что в газете „Коммунар“ совершенно не освещаются вопросы партийной жизни. Редакция не привлекает партактив к участию в газете.

Бюро РК считает также крупнейшим недостатком, что секретари РК, инструкторский аппарат, секретари парткомов, партотделов, работники политотделов совхозов не участвуют в газете, не делятся опытом партийной работы, не поднимают вопросов,

вытекающих из решений ЦК ВКП(б).

Газета „Коммунар“ не сделала для себя соответствующих выводов из решений январьского пленума ЦК ВКП(б). Материалы публикуются без предварительной проверки, что приводит к грубым ошибкам. Даже после январьского пленума ЦК ВКП(б) ошибки в газете не исправлялись, виновные в клевете не разоблачались.

В газете отсутствует партийный отдел.

Бюро РК ВКП(б) обязало редактора газеты ввести постоянный отдел в газете „партийная жи-

знь“ и привлечь к участию в этом отделе партактив, объединив его в авторскую группу.

Райком предложил систематически освещать партийную жизнь первичных парторганизаций района.

Райком обязал все поступающие материалы тщательно проверять до их опубликования в газете, не допуская повторения ошибок.

Бюро РК поручило секретарю РК ВКП(б) т. Шерстневу и редактору газеты подобрать соответствующую кандидатуру на заведующего партией в газете.

## Одна из причин плохой работы парткабинета

Районный парткабинет работает плохо. Консультаций он проводит от случая к случаю. Агитаторы и пропагандисты сюда редко заглядывают. Готовиться к докладу и занятию в этом парткабинете пропагандисту и агитатору нельзя. Помещение тесное. Имеющаяся всего лишь одна комната все время занята заочниками ИМЗО. Нет где организовать выставки партийной литературы и т. д.

В нынешнем году качество заочников ИМЗО удво-

илось. Поэтому и трехдневники проходят в парткабинете непрерывно. Парткабинет превратился в учебное заведение ИМЗО.

Не лучше и с библиотекой. Литературы поступает много, а комната, где расположена библиотека, маленькая. Причем в ней преподаватели принимают зачеты у заочников ИМЗО, дают консультации и т. д.

Может ли при таких условиях парткабинет стать центром пропагандистской работы?

Конечно, нет! Райпартактив не доволен нашим парткабинетом, пропагандисты и агитаторы не получают от него должной помощи. Помещение неудобное и некультурное. А ведь оно должно быть самым чистым, самым культурным помещением в районном центре!

Пора райкому партии создать условия для нормальной работы парткабинета.

**Мурашов**

Зав. райпарткабинетом.

## Быть коммунистом— моя заветная мечта

Восьмой год, как уже состою в рядах ленинского комсомола. За это время политически вырос. Особенно мне много дала Красная Армия. Прочувшись в полковой школе, я получил звание младшего командира. Из Армии вернулся в свой родной колхоз. Активно включился в общественную работу. Сейчас учусь на тракторных курсах.

Моя заветная мечта—быть коммунистом. Ведь 8 лет нахожусь в комсомоле! Сын бедняка. Разве не достоин я

носить высокое звание члена партии. И вот, обращаюсь к членам партии тт. Шестакову, Таралло, чтобы они мне помогли вступить в ряды большевистской партии. Но бесполезно. Ни совета и ни помощи от них я не получаю.

Нельзя сказать, чтобы и райком комсомола помогал активистам—„старичкам“—комсомольцам вступать в партию. Знает ли райком комсомола своих комсомольцев? По моему нет. Взять хотя бы чеботарихинскую комсомоль-

скую организацию. Секретарь комитета Горбунов ничего не делает. До сих пор еще не обсуждались комсомольскими решениями последнего пленума ЦК ВЛКСМ. А райком комсомола? Как будто его и не существует у нас.

Так вот, я хочу быть членом ленинско-сталинской партии. Но без помощи райкома комсомола и парторганизации Чеботарихинской МТС трудно мне осуществить свою заветную мечту.

**Комсомолец Данилин**

## АЗОБАКТЕРИАЛЬНЫЕ УДОБРЕНИЯ

Колхозы с каждым годом уделяют все больше и больше внимания повышению плодородия земли. Из года в год увеличивается количество удобрений, вносимых в почву. Расширяются посевы клевера, люцерны, люпина и других бобовых культур, сильно повышающих плодородие. Улучшается обработка почвы. Все это создает такие условия, при которых растение лучше использует питательные вещества, имеющиеся в почве.

Чтобы получать хороший урожай, растению, наряду с другими питательными веществами, надо давать азот. Снабжение растений азотной пищей—наиболее трудная задача. В почве обычно мало соединений азота, годных для питания растений. Известно, что обогащают почву азотом бобовые культуры. С каждым годом увеличивается также применение минераль-

ных азотных удобрений. Агрономическая наука знает теперь и другие способы обогащения почвы азотом. О них мы и расскажем в этой статье.

В воздухе, который нас окружает, имеется очень много азота. Но газообразный азот растению не пригоден. Растению нужен азот связанный то-есть в виде минеральных солей.

Ученые открыли, что в почве живут невидимые для глаза (а видимые лишь в микроскоп) живые существа—бактерии, которые при жизни могут усваивать азот из воздуха, а после своей смерти обогащают почву органическим веществом. Иначе говоря, эти бактерии, если сделать так, чтобы они при жизни своей усваивали азот, могут после смерти служить азотными удобрениями почвы. Бактерий в почве очень мно-

го—миллиарды экземпляров на каждый грамм почвы. Бактерии в почве имеются полезные и вредные. К полезным мы прежде всего относим бактерии, которые усваивают газообразный азот. Но и „полезные бактерии“ бывают разные. Одни усваивают азот лишь при отсутствии кислорода, другие—с доступом кислорода. Бактерии, усваивающие азот при наличии кислорода, называются азотобактером. Ученые уже нашли способы использовать этот азотобактер для повышения урожайности сельскохозяйственных культур.

Азотобактер встречается почти во всех почвах. Ученые заметили, что если азотобактер искусственно разводить в лаборатории, а затем вносить его в почву, то урожай значительно повышается. Был найден и способ, как надо готовить в лабораториях препараты с бактериями. Изготовленные в лабораториях препараты азотобактера были испытаны в колхозах и дали

исключительно хорошие результаты. Например, в Западной Сибири в колхозе имени Эйхе, Нарымского округа, препарат азотобактера увеличил урожай пшеницы на 4 с лишним центнера на гектар, в колхозе „Завет Ильича“, Томского района, — на 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> центнера на гектар, а в колхозе им. Ворошилова, Топкинского района, — даже на 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> центнеров на гектар.

Как видим, прибавка урожая огромная. А затраты на покупку препарата—незначительные. Например, в западно-Сибирской нитрагинной лаборатории (в г. Новосибирске) килограмм препарата азотобактера со всеми расходами обходился в 60 копеек. На 100 килограммов посевного материала требуется 5 килограммов азотобактера. Следовательно, на гектар зерновых посевов нужно затратить 7 — 8 килограммов (или около 5 рублей).

Техника использования приготовленного в лабораториях

препарата азотобактера не сложная. Зерно посевом увлажняется из расчета 2 литра воды на 100 килограммов посевного материала. После увлажнения семена тщательно перемешиваются с препаратом. Затем посев производится обычным способом. Чтобы не получить изреженного посева, рекомендуется увеличить шель выбрасывающего аппарата сеялки. Применение азотобактера можно совместить с яровизацией, и тогда, как показали опыты в колхозах, достигается еще более высокий урожай.

В текущем году, не откладывая, колхозы должны взять в свои руки удобрение почвы азотобактером, и тогда они добьются многого в борьбе за высокий урожай. Колхозы должны через областную и районную земельные органы и через агрономов потребовать и препаратов, и инструкций по их применению.

**В. КИРСАНОВ**

НАМ ПИШУТ

КАК Я БОРЮСЬ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

Инспектором по качеству в колхозе им. Молотова работаю уже второй год. Несмотря на свой преклонный возраст я работаю не покладая рук. Вот, что я сделал для повышения урожайности полей своего колхоза в 1938 году. В январе я сложил навоз в одну кучу, где он хорошо прогорел. А как только начнется весенний сев мы вывезем его на поля. Когда пришел с курсов в 1936 году я очень стал увлекаться яровизацией. Применил ее у себя в колхозе. В результате

прояровизированная пшеница взошла на три дня раньше неяровизированной и урожай значительно повысился. В 1938 году мы также будем проводить яровизацию и перекрестный сев.

Я очень требователен к колхозникам. Добиваюсь от пахарей хорошей обработки почвы. В этом году думаю также решительно бороться с бракоделами, чтобы получить 18 центнеров урожая с гектара.

Инспектор по качеству Журавков

САМОСНАБЖЕНЦЫ

В Чеботарихинском сельпо, как правило, лучшие товары распределяются между членами правления и работниками магазинов. Чтобы не быть голословными приведем несколько фактов: на днях на базу поступила белая мука, которая была распределена между Шеколковым, Белых и Сычевым. Полученные несколько пальто не попали в магазин, а очутились у „сво-

их“ людей. Велосипед, присланный на скотозакуп, присвоен по инициативе председателя сельпо Мешковым.

Непонятно, почему ревизионная комиссия (Муканин и Мандро) покрывают все эти злоупотребления сельпо? Может быть потому, что и ее члены являются соучастниками в самоснабжении!

Пайщин

Преступная бесхозяйственность

В колхозе „КИМ“ Харикского сельсовета вредительское отношение к животноводству продолжается. Последствия подрывной работы б. председателя колхоза не ликвидируются.

В колхозе нет телятника. Вновь родившиеся телята находятся в общей ферме, которая завалена навозом. Здесь сыро, грязно, кормушек-поилок нет. Телят кормят гнилым сеном.

Двор, где стоят коровы тоже не очищается от навоза. Кормят скот нерегулярно. В результате он настолько истощился, что начинает заваливаться. Доярки замучились поднимать истощенных коров. Скот падает, а правление колхоза и зам. председателя

Беломестных Иннокентий не принимают никаких мер, чтобы улучшить уход за скотом и предотвратить падеж его от истощения. Вместо того, чтобы усилить подвозку кормов на молочно-товарную ферму и вывозку навоза, Беломестных снял всех работников, не оставив там даже ни одного человека.

Есть специальный животновод Константинов, но он не руководит фермой.

Нельзя обойти молчанием и райзо. Оно не интересуется молочно-товарной фермой колхоза „КИМ“, не заглядывает и не проверяет ее работу.

А пора! С животноводством здесь неблагополучно.

Колхозник

Антигосударственные действия

В нашем районе некоторые колхозы, чувствуя свою безнаказанность, систематически срывают выполнение государственных обязательств. В этом году план заготовок соломы и сена сорван. Вместо 1000 тонн соломы колхозы сдали всего лишь... 4 тонны. Разве в колхозах нет соломы? Налицо антигосударственные действия! Возьмем к примеру председателя колхоза им. Бурлова Дернича. В прошлом году он план сенодачи выполнил на 9 проц. Нынче ни одного килограмма соломы не сдал. Мотиви-

рует он это тем, что в колхозе нет людей и лошадей для вывозки на сдаточные пункты соломы и сена. Тогда позволительно спросить Дернича, почему же на вывозку дома до станции у него находятся и люди, и лошади?

Срывщиков государственных обязательств не привлекают в нашем районе к ответственности. Оформленные дела на саботажников судом не разбираются. А райисполком вовсе забыл про сено и соломазаготовки.

Меньщиков

Акушерка спасла мне жизнь

5 февраля со мной произошел несчастный случай. Подняв в лесу тяжелое бревно, я стала истекать кровью. Без памяти добралась домой. Жизнь висела на волоске. Когда о случившемся узнала акушерка Литвинова, она сразу же пришла ко мне на квартиру и оказала скорую помощь. В течение трех дней

она от меня не отходила. После такого внимательного лечения я стала себя лучше чувствовать. Сейчас я совершенно здоровая. Не нахожу слов, чтобы выразить свою искреннюю благодарность акушерке Литвиновой. Она спасла мне жизнь.

Лютникова Надежда

Колхозница колхоза „Красный шторм“ Усть-Кадвинского сельсовета

Разгул фашистской реакции

Фашистская Германия становится все более разнузданной в своих действиях, требованиях и планах.

Австрия—как самостоятельная страна больше не существует. По указке фашистской Германии Польша предъявила Литве ультиматум. Под угрозой польских войск, стянутых к литовской границе Литва приняла польские требования.

Резко усиливается итало-германская интервенция в Испании.

Под непосредственной угрозой находится и Чехословакия. Большая часть германских войск, отправленных в Австрию, сейчас сосредоточено на австро-чехословацкой границе. Здесь немцы спешно строят новые укрепления, аэродромы.

После захвата Австрии германскими фашистами резко усилило свою активность в Чехословакии фашистская партия Гейлейна, являющаяся прямой агентурой германского фашизма в Чехословакии. Эта партия ведет яростную кампанию против Че-

хословакии и открыто выдвигает требование о присоединении судето-немецкой области к Германии. Под нажимом Гитлеровской агентуры на днях в партию Гейлейна влились немецкая аграрная партия и немецкая партия ремесленников и торговцев.

Германия сейчас угрожает Дании. Гитлер недавно послал приветствие датским фашистам. Гитлеровские газеты по обе стороны датской границы открыто пишут о необходимости «исправления германо-датской границы». В Дании ожидают, что Гитлер каждый момент может воспользоваться какой либо провокацией для того, чтобы захватить часть датской территории.

Однако события последних лет показали, что не фашисты решают судьбы мира. Народы поднимаются против фашизма, против войны и им будет принадлежать последнее решающее слово.

(ТАСС)

ЯПОНИЯ И МАНЧЖОУ-ГО ПРЕКРАТИЛИ СВОИ ПЛАТЕЖИ ЗА К. В. Ж. Д.

Согласно полученным ТАСС в правительстве Манчжоу-го и Японии осведомленных кругах сведениям, правительство Манчжоу-го не оплатило в срок, 23 марта, последнего обязательства казначейства Манчжоу-го в размере около шести мил. иен, выданного СССР в счет продажной суммы за уступленную ему КВЖД.

Полномочное представительство СССР в Токио обратилось вследствие этого к японскому правительству, которое по договору КВЖД гарантировало все платежи Манчжоу-го. Однако японское правительство уклонилось от выполнения этого обязательства.

Советское правительство заявило

Манчжоу-го, принять меры к тому чтобы «правительство СССР получило все причитающиеся ему о правительстве Манчжоу-го платежи полностью в их пределах соответствующих сроков, установленных соглашением о КВЖД с тем, чтоб правительство СССР не потерпело абсолютно никакого ущерба в связи с упомянутыми затруднениями».

Платежные обязательства Манчжоу-го также, как и гарантии японского правительства по договору, носят ничем необусловленный характер. В частности, к договору о продаже КВЖД приложена нота нынешнего министра иностранных дел Японии г. Хирога, в которой содержится обязательство японского правительства, в случае возникновения затруднений в связи с производством платежей со стороны правительства

На фронтах в Испании

На восточном (арагонском) фронте продолжают ожесточенные бои. Итало-германские части, понеся в течение последней недели серьезные потери и не будучи в состоянии продолжать наступление в глубь фронта, перенесли свои действия в район Уэски. Несмотря на упорное сопротивление республиканцев фашисты, поддерживаемые артиллерией, танками, авиацией, продвинулись на севере и юго-востоке от Уэски. Юго-западные Уэски мятежники подвергли ожесточенной авиационной и артиллерийской бомбардировке город Тардиенту, который после ожесточенного боя был оставлен республиканцами.

В районе Бухаралос (к востоку от Сарагоссы) также идут ожесточенные бои. 26 марта мятежники заняли Кандаснос и Бухаралос.

В центральном и южном фронтах республиканцы ведут успешное наступление.

(ТАСС)

Издевательство над детьми

В средней школе Иркутского зерносовхоза учится 500 лишним детей. Эта огромная армия будущих строителей коммунизма требует за собой внимательного и заботливого ухода. К сожалению, находятся в совхозе такие учреждения, которые не чутко относятся к советской детворе. К числу таких учреждений относится в первую очередь больница и ее заведующий Власова. За всю зиму эта больница не провела полного осмотра здоровья учащихся.

После длительных переговоров, наконец, врач Власова согласилась на проведение медицинского осмотра школьников, но при том условии, что осмотр будет проходить не в школе, а в больнице.

И вот 17 марта, сорвав день учебы, сто учащихся пошли в больницу. Пропустив два класса, тов. Власова отказалась осмотреть остальных учащихся под предлогом, что ей некогда. Пришлось за километр с лиш-

ним вести детей обратно в школу. День был ненастный и холодный, дорога грязная. В результате, многие из учащихся заболели. Таковы плоды бездушного отношения больницы к здоровью учащихся.

В больнице имеются два врача. Разве нельзя было периодически проводить медицинские осмотры в самой школе?

Слово за райздравом!

К. М.

ИРКУТСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ИМЗО ПРИ ЦК ВКП(б)

РАСПИСАНИЕ

радиолекций на апрель 1938 года

ИСТОРИЯ ВКП(б)

- 1 апреля.—Партия в период гражданской войны (1918—1920 гг.) (лекция вторая).
11, 13, 17.—Партия большевиков в период перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства (1921—1925 гг.) (лекция 2, 3 и 4-я).
ЛЕНИНИЗМ
21 апреля.—Крестьянский вопрос в период буржуазно-демократической и пролетарской революций.
27 апреля.—Крестьянский вопрос после укрепления советской власти.
ИСТОРИЯ СССР
25, 29 апреля.—Реформы Петра I и образование Российской империи (две лекции).

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЯ

- 5 апреля.—Современный этап общего кризиса капитализма.
7 апреля.—Переходный период от капитализма к коммунизму и диктатура пролетариата.
9, 19, 23.—Великая Октябрьская социалистическая революция и основные этапы социалистического строительства (3 лекции).
ЛЕКЦИИ ДЛЯ КУРСОВ КОЛХОЗНОГО АКТИВА
3 апреля.—Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков—передовой отряд трудящихся.
15 апреля.—Коммунистический интернационал.
Лекции транслируются с Иркутской радио-станции им. Ф. Дзержинского с 19 часов 10 минут по Иркутскому времени.
Директор Иркутского Отделения ИМЗО при ЦК ВКП(б) Власов

Ств. редактор ДЕРЕВЕНСКИЙ

ВСЕМ БОЛЬНИЦАМ И ЛЕЧУЧРЕЖДЕНИЯМ

С 25 марта 1938 г. при Куйтунской больнице открыт рентгеновский кабинет. Работа кабинета производится ежедневно, кроме выходных дней с 8 часов до 10 вечера. Снимки производятся по вечным числам, а просвечивание по четным числам. Стоимость снимка—4 руб., просвечивание—6 руб. Райздрав

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Куйтунская мельница доводит до сведения всех колхозов, колхозников и прочих организаций, что мол производится только два раза в неделю в определенные дни по пятницам и субботам, а прием зерно ежедневно. Зав. мельницей Мордвинов